

»“关注南京古树名木”后续报道

古树名木空挂“护身符”无人养护

旅游园林局和城管局都称不归自己管，有关部门正抓紧协调以明确“东家”

从1978年到2009年，南京市进行了4次古树名木普查，散落在民间的1268株“绿古董”被挂牌保护。挂牌老树究竟谁来保护？一个惊人的现状是：从去年5月机构调整以来，该项工作一直处于三不管的真空地带，没有一个部门出面来管。

法规有规定： 管理主体是园林部门

在百度上搜索关键词“南京古树名木”，跳出来的网页是“南京园林”网站。该网站于2009年2月19日公布了第一批、第二批普查的古树名木详细名单。1978年~1980年，全市园林单位首次普查古树名木，由园林专家、工程师逐株复查审核，从724株中选出229株定为第一批古树名木，经市政府批准挂牌保护。1982年~1985年，又进行第二次普查，共查出市区古树名木242株。江宁、六合、江浦、高淳和溧水共计136株。

《南京市园林绿化管理条例》第4条规定：“古树名木由市园林主管部门建立档案和设立标记，并责成所在单位或确定专人重点管护，严禁砍伐和破坏”。南京市园林部门从上世纪70年代末至80年代初，相继确定专人分管，建立档案，并制作了统一的牌子挂在树上。

按照以上说法，古树名木的管理主体应该是市园林局，但昨天记者找到合并后的南京市旅游园林局时，工作人员回答：“此事不属于我们管，已经移交给城市管理局了。”

旅游园林局： 应由城管局管，正在协调

南京市旅游园林局相关处室负责人告诉记者，从去年5月份市园林局、旅游局合并后，该项工作就应该由城市管理局负责了。

该负责人解释，机构调整前，该项工作一直由园林局绿化处负责，主要考虑到绿化处下面各区绿化所有养护平台，可以抽出专人负责。但去年机构调整时，实行大部制改革，将原来园林局的绿化处整体划给城管局，但却将原来绿化处负责的古树名木管理职能留了下来。

该负责人说，将业务处室划走，却将业务职能留下来，这势必带来体制、人员、经费划拨等方面的难题，肯定理不顺。由于存在这些矛盾，实际上，自去年5月机构调整后，古树名木管理主体一直没有明确，由于该项工作不急迫，去年矛盾并不突出，但今年，涉及到越来越多的具体问题，确定一个管理主体就得紧急迫了。“我们正在协调，必须明确管理主体。”市旅游园林局相关人士说。

城市管理局： 不归我们管，应找园林局

记者联系南京市城管局相关人士，经多方沟通核实，该人士最后明确答复，“古树名木不属城管局管，当初机构调整时有明确规定，你还是找旅游园林局吧。”

知情人透露，之所以出现管理真空，与编办的“失误”有关，当初三定方案将管理古树名木的绿化处划给了城管局，却将此项业务的职能留在旅游园林局。目前，相关人员正在与编办协调，尽早理顺关系，给1268棵挂牌的“绿古董”明确东家。

快报记者 赵守诚

»它很幸运

千年六朝松 享受“中医”护理

南京市区内最老的树在哪儿？答案是东南大学内的那棵六朝松，学界普遍认为它约1500多岁。为了给老树延年益寿，专家们进行了“会诊”，并开出了“中医”护理方式，养护人员还定期给它拍照，写生长日志。



东南大学校园内的六朝松被铁架子支着 快报记者 施向辉 摄

树心没了，它还顽强地活着

六朝松在东大西南角，这附近几乎无人不知。每天这棵老树都会引来很多观赏者。

和周边的树木相比，它看上去真的很老。由于遭遇了两次雷劈，树心已经没有了，由灌浆代替。树皮上还留下了雷击的痕迹，内侧黑乎乎的。即便是树皮，也只剩西边的还活着。整棵树的营养，就靠这50厘米宽的树皮供给。

但这棵树还顽强地活着，虽然身上有“支架”，但树枝依然遒劲，伸展着腰肢。远远看去，它似乎在摆造型，身体有些扭曲。

六朝松下，有一个立于1981年的石碑，讲述了它的前世今生。既然是六朝遗株，那么是谁种的？据说，当年梁武帝亲手将它种在宫苑之中，隋军灭陈之后将建康城邑宫苑全部平毁，而它却自兵火中幸存至今。它见证了古都南京的历史变迁，见证了《昭明文选》的成书。

定期写日志，每年专家会诊

东南大学后勤管理处副处长林晓从1992年以来，就一直关注六朝松，他一直在观察这棵老树的长势，“铁架子是上世纪80年代初支上去的，灌浆也是那时候。”林晓说，六朝松在东大校友们的心目中，那就是精神图腾，可是这几年，长势并不是那么好。

雷劈以后，它的身体状况就不如从前了。为让它更长寿，他们邀请过多次专家“会诊”，现在，这种会诊几乎是不定期的，年年都要开。就在三年前，六朝松突然叶子变黄了，看上去没精打采的。园林专家们纷纷赶来，病虫专家来了，松科专家也来了，大家讨论一番后，认为“中医”治疗最保险。那次会诊，林晓也总结出了不少经验：

“会诊”专家中，南京林业大学教授巨云为是其中的一位，他说，今年看老树感觉它又有活力了，比三年前状况好多了。“只能是中医式的治疗，比如除草、除白蚁等，不能动刀，因为它能活到现在已经不容易了。如果再去实施手术，万一不测，后果不堪设想。”

现在，东大后勤管理处的工作人员每个月都要给老树拍照，并且写日志。一旦发现有异常，就要会诊，开方子。

六朝松因为老了，所以显得“娇贵”不已。殷雨洲说，这么多年了，虽然老树的枝丫有的已经枯了，但他们也不敢去“修剪”。但如果大风、大雨、大雪，都有可能伤到老树，所以一刮风打雷、下雪天，他们就特别紧张。

快报记者 胡玉梅

»它们很不幸

南京老城南 这些古树晚景凄凉

昨天，记者继续实地探访了位于城南老居民区的部分古树。调查发现，随着城市建设高速发展，这些古树或遭风雨剥蚀、虫咬侵蚀，或被人为砍伐移走，现状实在不容乐观。

与建筑垃圾为邻

■编号:044
■树龄:几百年

■坐落地址:秦淮区鸣羊街26号
■濒危指数:★★

这株古树年代悠远，在园林部门当年公布第一批保护名单时，特别提到这棵古银杏，“树干高大挺拔，历经沧桑”。鸣羊街地处门西地区，记者昨天刚进入这条街，一眼就看到这棵老树，它树冠较大，树干粗壮，坐落在一片正在拆迁的旧砖墙之间，显出几分“苍凉和悲壮”。它位

于几堵老墙的内部，临鸣羊街一侧被胡家花园危旧房改造工地阻挡，进不去，另外3个方向也被砖墙遮挡，无法靠近。

附近老人说，这株老银杏生命力旺盛，去年秋天还结出很多的果实。可惜周边老房子都拆了，现在它被大堆建筑垃圾包围，没人管没人问。

树根被水泥封死

■编号:046
■树龄:180岁

■坐落地址:秦淮区长乐路101号
■濒危指数:★★★

这棵银杏位于琵琶小区门口左侧，十多米高，根部被冰冷的水泥封住，只留下很少的空隙，根部透气和吸水条件都较差。

在它的东侧不到两米处，是一幢3层的楼房，墙壁紧贴着枝干，树的上半身枝干压着楼顶的平台，生长空间狭窄。

居民们回忆，这儿原来有两棵银杏，差不多年龄，一雄一雌，相距不到10米远。那棵树在长乐路边，十多年前就死了，原来那树下有个洗车场，污水长期浸泡树根。“要不死多好啊，小时候，我们在这两棵大树下玩耍，满树的白果，漂亮呀。”一名老人说。



琵琶小区门边的银杏树

要盖楼，腊梅没了

■编号:014
■树龄:不详

■坐落地址:秦淮区莲子营10号
■濒危指数:★★★★★(不知所终)

在公布的第二批保护名单中，第14号是株腊梅树，坐落于秦淮区莲子营10号。昨天，记者辗转来到长乐路北侧的这个小巷子，顺着门牌号码一路寻找，奇怪，这条小巷子西侧没有双号的门牌。向几位老人打听，他们指着巷边的一处高楼工地，惋惜地说，“你闻那株腊梅呀，原来

它就在这里，是棵老树，生长旺盛，开花时花满枝头，整条巷子都飘着花香。可惜后来要盖楼，腊梅树就不见了，不知是砍了，还是迁走了。”

莲子营西侧工地已竖起一幢高楼，记者询问工地负责人和民工，他们都摇头，称不知道有什么腊梅树。

银杏和女贞被砍

■编号:008,009
■树龄:不详

■坐落地址:秦淮区长乐路161号
■濒危指数:★★★★★(不知所终)

这两株古树名列园林部门公布的第二批保护目录里，一株是银杏，一株是女贞。名单中特地强调前者生长状况良好，后者一般。昨天，记者沿着长乐路门牌号寻找，161号是幢居民楼，一楼全是门面房，东侧是青

少年宫，西侧也是居民楼。记者前后左右跑个遍，到处是楼房和水泥地，看不到一棵大树。

几位上了年纪的居民说，原来这儿有个小厂，厂区內是有两株古树，后来建房子，树都砍了。快报记者 赵守诚 文/摄